
1. 다음 중 정수가 아닌 유리수만으로 이루어진 것은?

① 1, 2, 3 ② −1, 0, 1

③ −2
3
, 1.6,

21

3
④ −12

3
, − 2, 1

⑤ −1.4, − 2

8
, 0.5,

2

11

정수가 아닌 유리수만으로 이루어진 것은 −1.4, − 2

8
, 0.5,

2

11

이다.

해설



2. 다음 수에 대한 설명이다. 옳지 않은 것을 모두 고르면?

−5.5, 4, +
1

3
, − 5

4
, 0, − 3

① 정수는 모두 3 개다.

② 유리수는 모두 3 개다.

③ 양의 유리수는 모두 2 개다.

④ 음의 유리수는 모두 2 개다.

⑤ 자연수는 1 개다.

① 정수 : 4, 0, − 3(3개)

② 유리수는 모두 (6 개)

③ 양의 유리수는 4, +
1

3
(2개)

④ 음의 유리수는 −5.5, − 5

4
, − 3(4개)

⑤ 자연수는 4 (1 개)

해설



3. −5 < x < 5인 정수 x의 개수는?

① 10 ② 9 ③ 8 ④ 7 ⑤ 6

−5보다 크고 5보다 작은 정수는 −4, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, 4

이므로 9개이다.

해설



4. 다음 중 두 수의 대소 관계가 옳은 것은?

① −4 > −2 ② −3
4
>

1

3
③ 0 > 3

④ −6 > −1
2

⑤ +5 > −5

음수와 양수는 항상 양수가 더 크다. 음수끼리의 대소 관계는
절댓값이 큰 수가 작다.
그러므로 +5 > −5 가 옳다.

해설



5. 자연수 34 ×A 의 약수의 개수가 10 개일 때, 가장 작은 두 자리 자연수
A 를 구하여라.

11

10 = 10 × 1 = 5 × 2
⑴10 = 10 × 1 = (9 + 1) 일 때,
34 × A = 39 ∴ A = 35

그러나 35 = 243 은 두 자리 수가 아니다.
⑵10 = 5 × 2 = (4 + 1) × (1 + 1) 일 때,
34 × A = 34 × (3이 아닌 소수)

∴ A = 2, 5, 7, 11, 13, · · ·
따라서 가장 작은 두 자리 자연수 A 는 11이다.

해설



6. 서울역에서 부산행 열차는 20 분마다, 광주행 열차는 30 분마다 출발
한다고 한다. 서울역에서 두 열차가 오전 6 시에 동시에 출발하였다.
오전 6시이후에최초로동시에출발하는시각은몇시인지구하여라.

시

오전 7 시

20 과 30 의 최소공배수는 60 이므로
6 시 이후 최초로 동시에 출발하는 시각은 (6 시)+ (60 분)=
7 시
∴ 오전 7 시

해설



7. 다음의 계산 과정 (가), (나)에서 사용된 덧셈의 계산 법칙을 써라.

덧셈의 교환법칙

덧셈의 결합법칙

세 정수 a, b, c 에 대하여 덧셈의 교환법칙은 a + b = b + a 이고
덧셈의 결합법칙은
(a + b) + c = a + (b + c) 이므로 (가) 덧셈의 교환법칙, (나)
덧셈의 결합법칙이다.

해설



8. x× x× y× y× z× z = xa × yb × zc을 만족하는 자연수 a, b, c 에 대하여
a + b + c 의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

(준식)= x2 × y2 × z2 이므로 a = 2, b = 2, c = 2 이다.
따라서 a + b + c = 2 + 2 + 2 = 6 이다.

해설



9. 315 × a 가 어떤 자연수의 제곱이 될 때, a 가 될 수 있는 두 번째로
작은 자연수를 구하여라.

140

315 = 32 × 5 × 7 이므로
a 가 될 수 있는 수는 5 × 7 × (자연수)2 의 꼴이다.
따라서, a 가 될 수 있는 가장 작은 자연수는 5 × 7 × 12 = 35

이고, 두 번째 작은 자연수는
5 × 7 × 22 = 140 이다.

해설



10. 사과 48 개, 귤 36 개, 배 60 개를 되도록 많은 학생들에게 똑같이
나누어 주려고 한다. 이 때, 몇 개씩 나누어야 하는가?

① 사과 3개, 귤 2개, 배 4개 ② 사과 4개, 귤 2개, 배 6개

③ 사과 3개, 귤 3개, 배 5개 ④ 사과 4개, 귤 3개, 배 5개

⑤ 사과 3개, 귤 2개, 배 5개

48 = 24 × 3, 36 = 22 × 32, 60 = 22 × 3 × 5
48, 36, 60 의 최대공약수는 22 × 3 = 12

따라서 사과 4개, 귤 3개, 배 5개이다.

해설



11. 가로의길이가 220cm, 세로의길이가 200cm 인벽에정사각형모양의
타일로 가득 채우려고 한다. 되도록이면 타일을 적게 붙이려고 할 때,
몇 장의 타일이 필요한지 구하여라.

장

110장

정사각형 타일의 한 변의 길이는 220 과 200 의 최대공약수이
므로
220 = 22 × 5 × 11, 200 = 23 × 52

최대공약수는 22 × 5 = 20

따라서 필요한 타일의 개수는
(220 ÷ 20) × (200 ÷ 20) = 110 (장)

해설



12. 다음 두 수 2a × 33 × 52, 22 × 32 × 5a+1 의 최소공배수가 22 × 33 × 5a+1

일 때, 자연수 a 를 모두 구하여라.

1

2

2a 와 22 의 최소공배수가 22 이므로 a 는 2 이하의 수가 되어야
한다.
또한 52 과 5a+1 의 최소공배수가 5a+1 이므로 a+1 은 2 이상의
수가 되어, a 는 1 이상의 수가 되어야 한다.
따라서 두 조건을 모두 만족시키는 자연수는 1 과 2 이다.

해설



13. 두 분수
75

n
,
90

n
을 자연수로 만드는 n 의 개수를 구하여라.

개

4개

75

n
,
90

n
을자연수로만드는자연수 n 은 75와 90의공약수이다.

75 와 90 의 최대공약수가 15 이므로 n 은 1, 3, 5, 15 이다.

해설



14. 35

6
, 10

3
, 5

9
의 어느 것과 곱하여도 자연수가 되는 분수 중 가장 작은

분수를 구하여라.

18

5

(6, 3, 9의 최소공배수)

(35, 10, 5의 최대공약수)
=

18

5

해설



15. 절댓값이
9

2
보다 작은 정수의 개수를 구하여라.

9개

9

2
보다 작은 정수 : 4, 3, 2, 1, 0

절댓값이 4 인 수는 +4, − 4
절댓값이 3 인 수는 +3, − 3
절댓값이 2 인 수는 +2, − 2
절댓값이 1 인 수는 +1, − 1
절댓값이 0 인 수는 0

절댓값이
9

2
보다 작은 정수는 −4, − 3, − 2, − 1, 0, 1, 2, 3, 4

로 9개다.

해설



16. 아래 표는 서해안의 해수면 높이의 변화량을 2시간 단위로 조사하여
전 시각보다 높이가 높아지면 그 높이의 차이를 +로, 낮아지면 그 높
이의 차이를 −로 표시한 것이다. 4시의 해수면 높이가 300cm 였다면
10시의 해수면 높이는?

① 70cm ② 80cm ③ 100cm

④ 600cm ⑤ 700cm

4시에 300cm 이므로 10시의 해수면 높이는 300 + 380 + 200 −
180 = 700(cm) 가 된다.

해설



17. 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 절댓값이 4 미만인 정수는 9 개이다.

② −3 보다
1

4
작은 수는 −13

4
이다.

③ 절댓값이 같고 부호가 다른 두 유리수의 합은항상 0 이다.

④ 모든 정수는 유리수이다.

⑤ 두 음수에서는 절댓값이 클수록 작다.

① 절댓값이 4 미만인 정수는−3, − 2, − 1, 0, 1, 2, 3 이므로
모두 7 개이다.

해설



18. 최대공약수가 24인 두 자연수 a, b에 대해 다음 중 옳지 않은 것은?

① 1, 2, 24는 a, b의 공약수이다.

② 12는 a, b의 공약수이다.

③ a, b의 공약수는 모두 8개이다.

④ 10은 a, b의 공약수가 아니다.

⑤ 3, 6, 8, 36는 a, b의 공약수이다.

a, b의 공약수는 24의 약수와 같으므로 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24
이다.
⑤ 36은 a, b의 공약수가 아니다.

해설


